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Nr.379 din 12 decembrie 2025

Către: Ministerul Muncii și Protecției Sociale

Cancelaria de Stat

Aviz
la proiectul definitivat a Hotărârii Guvernului pentru modificarea unor acte normative

(privind prestarea serviciilor sociale/ pe domeniul asigurării drepturilor
persoanelor cu dizabilități la trai independent și incluziune în comunitate)

(număr unic 872/MMPS/2025)

1. Considerații generale
Congresul Autorităților Locale din Moldova (CALM) a examinat proiectul definitivat a

Hotărârii Guvernului pentru modificarea unor acte normative (privind prestarea serviciilor
sociale/ pe domeniul asigurării drepturilor persoanelor cu dizabilități la trai independent și
incluziune în comunitate).

CALM a analizat prevederile proiectului HG în cauză prin prisma respectării principiilor
de organizare, funcționare și a intereselor autorităților administrației publice locale.

2. Legislația aplicabilă
 Carta Europeană a Autonomiei Locale din 15.10.1985;
 Constituția Republicii Moldova, adoptată la 29 iulie 1994;
 Legea privind finanţele publice locale nr. 397/2003;
 Legea privind descentralizarea administrativă nr. 435/2006;
 Legea privind administrația publică locală nr. 436/2006.

3. Constatări/obiecții
În urma analizei proiectului definitivat a Hotărârii Guvernului, CALM a remarcat păstrarea

mai multor reglementări contradictorii, care afectează interesele APL I:
1. La pct. 6 din PHG, în Regulamentul-cadru privind organizarea şi funcționarea

Serviciului social „Plasament familial pentru adulţi”, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.
75/2014 (în continuare – Regulament – cadru), nu este reglementat clar că sursa de finanțare a
Serviciului social „Plasament familial pentru adulţi” este bugetul de stat, dat fiind faptul că
alocaţiile unice şi lunare pentru întreţinere se plătesc din bugetul de stat, beneficiarii se consideră
că sînt la întreţinerea deplină a statului. Respectiv, reiterăm necesitatea ca pct. 68 din
Regulamentul-cadru să fie expus într-o nouă redacție, care ar stipula clar sursa de
finanțare a Serviciului social „Plasament familial pentru adulţi”: „Finanțarea Serviciului
se efectuează din contul bugetului de stat, precum și din alte surse, conform legislației”.

2. La pct. 7 din PHG, nu este clară modificarea propusă la pct. 17 din Regulamentul-
cadru privind organizarea şi funcționarea Serviciului social „Centrul de zi pentru persoane cu
dizabilități”, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 569/2019 (în continuare – Regulament –
cadru), care va prevedea că „Pentru examinarea eligibilității admiterii în Centru,
solicitantul/reprezentantul legal depune o cerere la „structura teritorială de asistență socială în a
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cărei rază teritorială se află domiciliul sau reședința acesteia, după caz, la prestatori privați.”, în
condițiile în care potrivit pct. 3 din Regulamentul-cadru „Centrul se instituie de către autoritățile
administrației publice locale de nivelul întâi, structurile responsabile de asistența socială și
protecția drepturilor copilului din municipiul Chișinău și din unitatea teritorială autonomă
Găgăuzia, agenția teritorială de asistență socială din subordinea Ministerului Muncii și Protecției
Sociale sau de către prestatorii privați, dacă aceștia asigură cerințele acreditării pentru serviciul
respectiv, în condițiile legislației”. Respectiv, reglementarea depunerii cererii pentru admiterea
într-un Centru de zi nu poate fi exclusiv la structura teritorială de asistență socială, dacă Centru
de zi este instituit de către autoritățile administrației publice locale de nivelul întâi și structurile
responsabile de asistența socială și protecția drepturilor copilului din municipiul Chișinău și din
unitatea teritorială autonomă Găgăuzia. Reiterăm, că redacția propusă a pct. 17 din
Regulamentul-cadru este în contradicție cu prevederile pct. 3 din Regulamentul-cadru,
astfel că modificarea propusă la pct. 17 din Regulamentul-cadru urmează a fi adusă în
concordanță cu prevederile pct. 3 din Regulamentul-cadru.

Congresul Autorităților Locale din Moldova consideră că proiectul definitivat a
Hotărârii Guvernului pentru modificarea unor acte normative (privind prestarea
serviciilor sociale/ pe domeniul asigurării drepturilor persoanelor cu dizabilități la trai
independent și incluziune în comunitate) poate fi propus pentru aprobare, cu condiția
luării în considerare a obiecțiilor expuse.

Cu respect,

Viorel FURDUI
Director Executiv al CALM


